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FMJ 2018 - MEDICINA 
FACULDADE DE MEDICINA DE JUNDIAÍ 

 
01. Analise o esquema que representa a separação dos componentes de uma mistura de acetona 
(CH3COCH3), etanol (CH3CH2OH), limalha de ferro e serragem. 
 

 
 
a) Escreva os nomes dos processos 1 e 3 indicados no esquema. 
 
b) Considerando cada uma das substâncias puras obtidas por meio do processo 3, construa um gráfico de 
pressão de vapor (eixo y) em função da temperatura (eixo x) para representar as curvas dessas duas 
substâncias. Justifique sua resposta. 

 
Resolução:  
 
a) Processo 1 (separação sólido – líquido): filtração. 
Processo 3 ( separação líquido – líquido): destilação fracionada. 
 
b) Considerando a acetona e o etanol obtidos no processo 3, genericamente, vem: 
 

 
 
A acetona é mais volátil do que o etanol, ou seja, ela apresenta forças intermoleculares menos 
intensas do que as ligações de hidrogênio existentes no etanol, por isso, a acetona apresenta maior 
pressão de vapor, consequentemente, a curva da acetona fica acima da curva do etanol para uma 
dada temperatura. 
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02. Os medicamentos podem apresentar-se sob diferentes formas farmacêuticas, tais como 
comprimido, solução, gel e suspensão. Duas formas distintas de apresentação são citadas a 
seguir: 
 
– suspensão aquosa de hidróxido de alumínio (Aℓ(OH)3): utilizada para neutralizar o ácido 
clorídrico (HCℓ) no estômago, a partir da formação de cloreto de alumínio e água. 
– solução oftálmica: utilizada para aliviar a sensação de ardor e irritação dos olhos. 
 
A tabela apresenta as propriedades de três indicadores ácido-base. 
 

Indicador Faixa de transição (pH) Cor ácida Cor básica 
Azul de timol 8,0 – 9,6 amarela azul 

Vermelho de metila 4,8 – 6,0 vermelha amarela 
α -naftolftaleína 7,3 – 8,7 rosa verde 

(Daniel C. Harris. Análise química quantitativa, 2001.) 

 
a) Escreva a equação balanceada da reação que ocorre entre o hidróxido de alumínio e o ácido 
clorídrico. 
 
b) Uma solução oftálmica foi testada com dois dos indicadores da tabela, e apresentou cor amarela 
com o azul de timol e cor amarela com o vermelho de metila. Qual é a faixa de pH dessa solução 
oftálmica? Considerando que o pH dessa solução é o valor médio da faixa de pH obtida, qual é a 
cor dessa solução quando testada com o indicador α-naftolftaleína? 
 
Resolução:  
 
a) Equação balanceada da reação que ocorre entre o hidróxido de alumínio e o ácido clorídrico: 

     3 2 3A (OH) 3HC 3H O A C  

 
b) A solução oftálmica foi testada com dois dos indicadores da tabela, e apresentou cor amarela 
com o azul de timol e cor amarela com o vermelho de metila. Então: 
 

Indicador Faixa de transição (pH) 
Azul de timol Caráter ácido (amarela) < 8,0 – 9,6 < Caráter básico (azul) 

Vermelho de metila Caráter ácido (vermelha) < 4,8 – 6,0 < Caráter básico (amarela) 
 
Cor amarela com o azul de timol significa pH < 8. 
Cor amarela com o vermelho de metila significa pH > 6. 
 
Faixa de pH dessa solução: 6 < pH < 8. 
 


  

6,0 8,0
pH valor médio 7,0

2
 

 
Indicador Faixa de transição (pH) 

α -naftolftaleína Caráter ácido (rosa) 7,3 – 8,7 Caráter básico (verde) 
 
pH 7,0 < pH 7,3. 
 
Conclusão: rosa. 
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03. O Symphytum officinale L., popularmente conhecido como confrei, é uma planta utilizada há 
mais de 2000 anos no tratamento auxiliar para cicatrização e na consolidação de fraturas. Um dos 
princípios ativos dessa planta é alantoína (massa molar = 158 g ⋅ mol–1). 

 
(http://bv.fapesp.br. Adaptado.) 

 

 
 

a) Escreva o nome da isomeria encontrada na estrutura da alantoína. Justifique sua resposta. 
 
b) Determine, com uma casa decimal, o teor percentual em massa de carbono e de nitrogênio na 
alantoína. 
 
Resolução:  
 
a) Nome da isomeria encontrada na estrutura da alantoína: isomeria óptica, devido à presença de 
carbono assimétrico ou quiral. 
 

C

N

N

C

CO

O

N

C

NH2

O

H

H

H

H  
 
b) Determinação do teor percentual em massa de carbono e de nitrogênio na alantoína: 
 

C

N

N

C

CO

O

N

C

NH2

O

H

H

H

H

C4H6N4O3

 
 

        

 

 

4 6 4 3C H N O 4 12 6 1 4 14 3 16 158

C : 4 12 48

N : 4 14 56

158 100 %

48


 

C

C

p

48 100%
p 30,4 %

158

158 100 %

56


 

N

N

p

56 100%
p 35,4 %

158
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04. A Dengvaxia® é uma vacina contra a dengue, constituída por um pó liofilizado e um diluente 
para suspensão injetável. Uma de suas apresentações contém 1 frasco-ampola com uma dose e 1 
seringa com 0,5 mL de diluente. O pó liofilizado é constituído por diversas substâncias, dentre elas 
a fenilalanina (massa molar = 165 g⋅mol–1), e o diluente contém cloreto de sódio e água. A 
quantidade estimada de fenilalanina por monodose é de aproximadamente 0,041 mg em cada 
0,5 mL  da vacina reconstituída. 

(www.medicalservices.com.br. Adaptado.) 

 

 
 
a) Na estrutura da fenilalanina, presente no campo de Resolução e Resposta, circule os grupos 
funcionais característicos e escreva os nomes de suas funções orgânicas. 

  
 
b) Determine, com uma casa decimal, a quantidade em mol de fenilalanina empregada na 
fabricação de um lote com 10 milhões de vacinas monodose. Apresente os cálculos utilizados. 
 
Resolução:  
 
a) Grupos funcionais característicos e os nomes de suas funções orgânicas: 
 

C

CH

CH

CH

CH

CH

CH2

CH

C

OH

NH2

O

Ácido carboxílico

Amina

 
 
b) A quantidade estimada de fenilalanina por monodose é de aproximadamente 0,041 mg em cada 
0,5 mL da vacina reconstituída, então: 






 





  




    

 

3
fenilalanina

1
fenilalanina

3
4 3fenilalanina

fenilalanina 1
fenilalanina

7
fenilalanina

m 0,041 mg 0,041 10 g

M 165 g.mol

m 0,041 10 g
n 2,48 10 10 mol

M 165 g.mol

n 2,48 10 mol

 

Em um lote de 10 milhões  6(10 10 )  de vacinas monodose: 
   



6 7Quantidade em mol de fenilalanina 10 10 2,48 10 mol

Quantidade em mol de fenilalanina 2,5 mol
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05. A sinvastatina é uma substância lipofílica e apresenta-se como pó branco, cristalino, não 
higroscópico, praticamente insolúvel em X e solúvel em Y. É um dos medicamentos mais vendidos 
no mundo, muito indicado para a redução do colesterol. Ela atua na redução do risco de acidente 
vascular cerebral (AVC) e de ataques isquêmicos transitórios (AIT).  

(www.bulas.med.br. Adaptado.) 

 

 
 
a) Associe os termos “água (H2O)” e “clorofórmio (CHCℓ3)” às letras X e Y do texto. Justifique sua 
resposta. 
 
b) A separação do grupo circulado na estrutura da sinvastatina e posterior junção de um átomo de 
hidrogênio ao átomo de oxigênio desse grupo irá resultar em um novo composto orgânico. Escreva 
a fórmula molecular e o nome IUPAC desse novo composto. 
 
Resolução:  
 
a) X: água 2(H O); pois este composto é polar e não tem afinidade por compostos lipofílicos 

(predominantemente apolares) como a sinvastatina. 
 
Y: clorofórmio 3(CHC ) : pois este composto apresenta baixa polaridade e, consequentemente, tem 

afinidade por compostos lipofílicos (predominantemente apolares) como a sinvastatina.  
 
b) Fórmula molecular do novo composto: 6 12 2C H O . 

OH

O

CH3

CH2

C

C

OH

O

CH3 CH3

1
2

 
 
Nome IUPAC: ácido 2,2-dimetilbutanoico. 
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06. O formaldeído (metanal) apresenta-se sob a forma gasosa à temperatura ambiente. Em sua 
forma líquida (misturado à água e álcool) é chamado de formalina ou formol. A solução 47 % de 
formaldeído em massa, estabilizada com ureia, tem densidade de 1,240 g⋅mL–1 a 25 ºC. O formol é 
utilizado em laboratórios de anatomia para preservação de cadáveres e na indústria de móveis. 
 
a) Represente a estrutura de Lewis e a fórmula estrutural da molécula de formaldeído. 
 
b) Determine a concentração de formaldeído (massa molar = 30 g⋅mol–1), a 25 ºC, em g/L e em 
mol/L, para solução de formol 47 %. 
 
Resolução:  
 
a) Estrutura de Lewis do formaldeído: 
 

CH

H

O

 
 
Fórmula eletrônica de Lewis para o formaldeído: 
 

H
H OC

 
Fórmula estrutural do formaldeído: 
 

CH

H

O

 
 
b) A Concentração (g/L), a porcentagem em massa e a densidade podem ser relacionadas pela 
fórmula C d.τ   
 

1 1

1

1

1

1 1

1

1

1

d 1,240 g.mL 1240 g.L

47% 0,47

C d

C 0,47 1240 g.L

C 582,8 g.L

M 30 g.mol

C M

582,8 g.L 30 g.mol

582,8 g.L

30 g.mol

19,43 mol.L

τ

τ

 







 







 

 

 

 





 

 





M

M

M

M

 

     Outro modo de resolução: 
 

     

Em 1 L :

1240 g 100 %

m

1

47 %

m 582,8 g

C 582,8 g.L

1 mol







30 g

n

1

582,8 g

n 19,43 mol

19,43 mol.L



M
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07. O ácido sulfúrico é a substância química mais utilizada pela indústria, tanto que seu consumo 
per capita constitui um importante indicador do desenvolvimento técnico de um país. A principal 
forma de obtenção do ácido sulfúrico pela indústria utiliza três etapas: 
 
1a Obtenção do dióxido de enxofre a partir da queima da pirita, mineral formado por íons Fe (II) e 
íons dissulfeto:  

         2 2 2 3 2FeS s   O g  Fe O s   SO g  

 
2a Obtenção do trióxido de enxofre: 

      Δ  2 2 32SO g   O g 2SO g  H –100 kJ  

 
3a Produção de ácido sulfúrico pela reação entre o trióxido de enxofre e água: 

      Δ  3 2 2 4SO g   H O  H SO aq  H –130 kJ 

 
(http://mundoeducacao.bol.uol.com.br. Adaptado.) 

 
a) Escreva a equação balanceada da reação de formação do dióxido de enxofre a partir da pirita. 
Determine a variação do número de oxidação do enxofre nessa reação. 
 
b) Determine a entalpia da reação de formação de 1 mol de H2SO4(aq) a partir do SO2(g). 
Classifique essa reação quanto ao calor de reação. 
 
Resolução:  
 
a) Equação balanceada da reação de formação do dióxido de enxofre a partir da pirita: 

11
2 2 2 3 22

2 2 2 3 2

2FeS O Fe O 4SO ou

4FeS 11O 2Fe O 8SO ou

  

  
 

 
Variação do número de oxidação do enxofre nessa reação: de -1 para +4. 

  

  

2
2 1 1

2
4 2 2

11
2 2 2 3 22

FeS Fe S S

SO S O O

2FeS O Fe O 4SO

1 4

  

  





  

  

 

b) A partir das equações fornecidas no enunciado da questão, vem: 

     

     

     

2 2 3

3 2 2 4

2 2 3

2SO g   O g 2SO g  H –100 kJ

SO g   H O  H SO aq  H –130 kJ (multiplicar por 2)

2SO g   O g 2SO g

Δ

Δ

  

  

 



 

1

3

 H  –100 kJ

2SO g

Δ 

   

       

2 2 4 2

Global
2 2 2 2 4 1 2

1 2

2 4

  2H O  2H SO aq  H  –260 kJ

2SO g   O g  2H O 2H SO aq H H H

H H H

H 100 kJ ( 260 kJ)

H 360 kJ

2 mol H SO

Δ

Δ Δ Δ

Δ Δ Δ

Δ

Δ

  

    

 

   

 





2 4

360 kJ

1 mol H SO



E

E 180 kJ

Reação exotérmica ( H 0).Δ

 


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08. O pH do sangue de mamíferos é um reflexo do estado do balanço ácido-base do corpo. Um dos 
tampões biológicos do sangue é representado pelo seguinte equilíbrio químico: 

 

             2 2 2 3 3CO g H O  H CO aq  H aq  HCO aq  

 
A diminuição (acidose) ou o aumento (alcalose) do pH do sangue pode causar sérios problemas e 
até mesmo ser fatal, como representado na figura. 
 

 
 
A acidose metabólica é a forma mais frequentemente observada entre os distúrbios do equilíbrio 
ácido-base e pode ser causada por diversos fatores, tais como diabetes grave e insuficiência renal. 
Uma compensação natural da acidose metabólica pelo corpo é a alteração da taxa de respiração.  
 

(http://qnesc.sbq.org.br. Adaptado.) 

 
a) No último período do texto, o termo em destaque “a alteração” pode ser substituído por 
“o aumento”  ou “a diminuição”? 
Justifique a sua resposta analisando o equilíbrio químico.  
 
b) De acordo com o esquema, em condições de não morte celular, um distúrbio do equilíbrio 

ácido base  do sangue de uma pessoa que perde íons bicarbonato devido a uma diarreia severa 
desencadearia um quadro de acidose ou alcalose? 
Justifique sua resposta analisando o equilíbrio químico. 
 
Resolução:  
 
a) O termo em destaque pode ser substituído por aumento. 
Com o aumento da taxa de respiração, a concentração de CO2 diminui e o equilíbrio fornecido no 
texto é deslocado para a esquerda, e consequentemente, a concentração de cátions H+ no sangue 
diminui. 
 

         2 2 2 3 3
Deslocamento Deslocamento

para a esquerda para a esquerdaDiminui

CO g H O  H CO aq  H aq  HCO aq    


 

 

b) A perda de íons 3HCO  desloca o equilíbrio fornecido no texto para a direita, e 

consequentemente, a concentração de cátions H+ aumenta e o pH diminui, ou seja, ocorre acidose. 
 

         
Deslocamento Deslocamento
para a direita para a direita

2 2 2 3 3

Di minui

CO g H O  H CO aq  H aq  HCO aq    

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09. O etileno, ou eteno (massa molar = 28 g⋅mol–1), é um gás incolor, cuja estrutura está 
representada a seguir. 
 

C C

H

H H

H

 
 
O etileno utilizado na fabricação do plástico verde é produzido a partir da desidratação do etanol 
(CH3CH2OH) oriundo da cana-de-açúcar.  
 
a) Escreva a equação da reação de produção do etileno a partir do etanol e indique se a 
desidratação é intermolecular ou intramolecular. 
 
b) Considerando a constante dos gases ideais R = 0,08 atm⋅L⋅K–1.mol–1, determine a massa de 
etileno gasoso, em g, armazenada em um tanque de 6.000 L a 300 K e 1 atm. Apresente os 
cálculos utilizados. 
 
Resolução:  
 
a) Equação da reação de produção do etileno a partir do etanol: 
 

CH2 CH2

H OH

HOH + CH2 CH2

 
 
A desidratação é intramolecular. 
 
b) Determinação da massa de etileno gasoso: 
 

1 1

1

1 1
1

V 6.000L

T 300 K

P 1 atm

R 0,08 atm.L.mol .K

M 28 g.mol

m
P V R T

M

m
1 atm 6.000L 0,08 atm.L.mol .K 300 K

28 g.mol

m 7.000 g

 



 












   

   



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

10 

10. O carbono-14 (14C) é um radioisótopo continuamente produzido pela ação dos raios cósmicos 
nas camadas superiores da atmosfera, a partir de certo nuclídeo X, de acordo com a seguinte a 
equação: 
 

  14X  n  C  p  

 
Esse radioisótopo emite partícula beta (β–) e decai para certo nuclídeo D. A atividade do 14C por 
massa dos seres vivos se mantém constante durante sua vida. De acordo com o gráfico, após a 
morte do organismo, a atividade do 14C decai continuamente, por isso a medida dessa atividade é 
utilizada na datação dos fósseis. 
 
 

 
 
a) Determine o nuclídeo X representado na equação e o nuclídeo D, produto do decaimento do 14C. 
 
b) Um fóssil contém atividade de 14C por massa de apenas 1/16 daquela encontrada nos 
organismos vivos. Supondo que não houve contaminação desse fóssil com carbono do ambiente, 
estime sua idade. 
 
Resolução:  
 
a) Determinação do nuclídeo X: 
A 1 14 1
Z 0 6 1

A 14
Z 7

X n C p

A 1 14 1 A 14

Z 0 6 1 Z 7

X N (nitrogênio)

  

    

    



 

 
Determinação do nuclídeo D: 

014 A '
6 Z '1

A ' 14
Z ' 7

C D

14 0 A' A ' 14

6 1 Z' Z ' 7

D N (nitrogênio)

β 

   

    


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b) De acordo com o gráfico fornecido no enunciado da questão, a meia-vida do carbono-14 é de 
6.000 anos: 
 

 
 

1 1 1 1
2 2 2 2

1
2

t t t t1 1 1 1
1

2 4 8 16

T 4 t

T 4 6.000 anos

T 24.000 anos

   

 

 



 

 
 
 
 
 
 

 


